

11月1日,第六次全国人口普查将正式拉开大幕!南京的人口普查准备也进入冲刺阶段,记者昨天从南京市人普办了解到,今晚8点到明天凌晨2点,将对居无定所的流动人口率先展开“零点行动”,提前进行清查登记。到11月1日,全市4.5万名普查员和普查指导员将入户调查。据悉,第六次全国人口普查主要数据将于明年4月底通过公报的形式对社会公布,而一些详细的数据分析则要更晚才能出炉。

□快报记者 陈英

人口普查入户登记下周一正式开始

今晚8点,居无定所的流动人口提前登记;11月1日零点后出生的宝宝不登记

10.1 …… 10.27 10.28 10.29 10.30 10.31

●人口普查摸底期

注意① 人口普查分阶段

之前的人口摸底是准备工作
今晚登记居无定所的流动人口

“不是说人口普查11月1日才开始吗,怎么现在就来登记啦?”前不久,普查员小张敲响市民高先生的家门,高先生有些不解,“不会是骗子吧?”看到他将信将疑,小张解释说,人口普查分为好几个阶段,11月1日是正式登记,而在此之前,先要进行户口整顿,然后要上门普查摸底,这些都是为正式人口普查所做的准备。

按照计划,江苏的普查摸底是从10月1日到10月31日,其目的是摸清人口普查对象的底数,编制户主姓名底册,为普查登记提供基础信息。南京市人普办一位工作人员解释,摸底就是要弄清户信息,先弄清每一户上有多少人口,多少是人户分离等情况;11月1日正式入户登记,则是要了解每个人的信息。目前,普查摸底已经基本完成,正在进行最后的查漏补缺,数据也在汇总、

整理中。

人口普查是以入户登记为主,那么乞丐、流浪汉、拾荒者等这些居无定所的人呢?“他们都是中国公民,当然也是人口普查的对象。”市人普办副主任韩后盾介绍,按照省人普办的要求,今晚8点到明天凌晨2点,南京市人口普查部门将与公安部门联合对全市没有固定住所的流动人口进行提前清查登记。普查队伍将兵分几路,重点是寻找那些露宿在街头、立交桥下、涵洞、车站、码头等地方,以及居住在废弃建筑物内的流动人口。

这些流浪汉、拾荒者等会随时流动,为了防止重复登记,在登记之后,会给他们发一张《已登记证明卡》,要求被登记人在11月1日至11月15日期间随身携带。正式普查登记期间,发现未登记的居无定所的流动人口,在哪里发现就在哪里补漏登记。

注意② 住房调查会很细

有两种表格涉及十几项内容
住房情况调查与房产税没关系

虽然是人口普查,不过在表格中,有多处涉及到居民的住房信息,短表中有“本户住房面积”和“本户住房间数”两个方面;长表则涉及了包括住房用途、建筑层数、住房建成年代、住房来源及月租房费用等13个选项,对调查对象的住房情况进行了详尽的调研。

“不是人口普查吗,为什么要填这么多关于房子的东西?”因此,有很多市民担心,这是国家为日后征收房产税“做铺垫”。对此,市人普办明

确表示,市民不用担心,人口普查中涉及到的住房情况,只是国家为了调查国民的居住状况、生存环境等,作为国家制定相关住房政策的参考,与当下讨论较多的房产税征收并无直接关系。

另外,也有一些人违反计划生育,生了二胎、甚至三胎,担心登记之后会被处罚。这一问题,国家统计局局长马建堂也曾作出明确回答,表示超生居民应如实填报,但不会以人口普查的信息作为处罚的依据。

注意③ 别担心隐私外泄

原始表格普查后将集中销毁
泄露普查对象资料将依法究责

很多普查员反映,在前期摸底时,就遇到许多“进门难”的情况,很多居民不愿意开门,除了怕被打搅之外,心里还有诸多担心。比如有人认为,离异、再婚、私生子及领养子女等情况,都是个人隐私,怕被普查后外泄,弄得众人皆知。

对此,韩后盾说,《统计法》和《全国人口普查条例》对于保护被普查人员的隐私有专门的条款,根据《全国人口普查条例》的规定,普查对象

提供的资料,任何单位和个人不得泄露,不得作为行政处罚的依据,也不得用于普查以外的目的。对泄露普查对象资料的行为,将依法追究法律责任。在对普查人员的培训中,也一再强调这一点。

“人口普查公布的数据是一个整体,不会涉及具体某个人的信息。”韩后盾还表示,在对所有数据进行光电录入之后,原始的表格将委托专门的保密机构集中销毁,一份也不会外泄。

人口普查登记标准时间

11月
1日
(零点)

»普查四问

希望大家理解支持
咨询举报电话公布

南京的人口普查工作开始以来,也接到了不少市民的咨询电话,昨天,南京市人口普查领导小组副组长、市统计局局长徐翠华在接受快报记者采访时,对这些问题一一做出了回答。

关键词:调查对象

问:这次人口普查的对象是哪些人?

徐翠华:南京市的普查对象是指普查标准时点在南京市境内的自然人,包括常住人口和流动人口,居住在南京的境外人员这次也要登记。但不包括在南京市境内短期停留的市外人员,如过来出差或旅游的。

关键词:外地户籍

问:如果不住在户籍所在地,是否要回去登记?

徐翠华:居民不用特地回到户籍所在地进行登记,对于人户分离的情况,在户籍所在地和居住地会分别登记,但在户籍所在地,会被登记为“户在人不在”,而在居住地,则是“人在户不在”。南京人户分离也很普遍,达到50%以上。居民也不用担心会被重复登记,在录入之后,会进行消重处理。

关键词:理解支持

问:如果有人拒不配合,怎么办?

徐翠华:还是尽量以说服为主,毕竟配合人口普查是公民的义务。我们恳请市民能用笑脸将普查员迎进门,希望市民对人口普查工作多一些理解,多一份关心,多一点支持。向关心、支持人口普查的市民表示诚挚的感谢;向战斗在一线的普查员、普查指导员表示崇高的敬意。

关键词:投诉举报

问:如果发现自己的隐私被泄露,如何向你们投诉或举报?

徐翠华:市人普办设立了咨询和举报电话,咨询:025-83639442;监督举报电话:025-83639403。

11.1 11.2 11.3 11.4 11.5 11.6 …… 11.10

●人口普查正式登记

记住① 正式登记共10天

小区宣传栏会张贴普查员信息

人口普查的正式登记工作,是从11月1日开始,到11月10日结束,在这个期间,全市有4.5万名普查员和普查指导员将逐一敲开全市住户的家门。据介绍,这些普查人员都是经过考核和培训后才上岗的,主要是居委会干部、社区工作者、社区积极分子、物业保安、大学生志愿者等。

“我怎么知道来敲门的是普查员,而不是骗子呢?”对于市民的这些

疑虑,市人普办表示,普查人员虽然没有统一着装,但是都会佩戴统一的普查员证或普查指导员证,上面有具体的姓名、编号、照片,还有人普办盖的章,接受普查的居民可以通过这些胸卡、照片来辨别普查员的真伪。另外,居民也可以留意,在各个小区的宣传栏里,也张贴了该小区普查人员的信息,有照片、姓名、编号等。

记住② 不在家的会留条

看到留条后望主动到社区填报

据介绍,在10天内,平均每个普查员要对80户左右展开普查,工作量还是比较大的,主要就是人难找。对于那些平时白天有人在家的住户来说,普查员可能会在

白天上门;如果白天没人,很可能晚上去敲你家的门。如果普查员去了几次,住户家都没人在,也可能在门上贴个条,希望住户主动去社区填报。

记住③ 普查数据有节点

11月1日零点后出生的宝宝不登记

正式人口普查登记的标准时点,是从11月1日零时开始。“这不是说普查员要在零点开始去敲市民家的门,而是意味着,人口普查的数据以此作为一个节点。”人口数据是动态的,几乎每一分每一秒都有人出生和死亡,而本次人口普查的数据,就是截止到11月1日零

时的,即在这个时间点之前出生的孩子,就在普查对象之中,而之后出生的宝宝就不列入进来了。“比如你家中11月1日当天出生了一个宝宝,这个宝宝就不用登记;反之,假如一个人在11月1日去世,但还是要作为人口登记进来,因为在11月1日零点之前,他还是在的。”

记住④ 分长短两种表格

10%随机抽取的住户要填长表

入户登记,到底要填些什么东西?据悉,本次普查有两种表格,一种长表,一种短表。普查短表共有18个项目,按户填报的有6项,按人填报的有12项,包括姓名、出生年月、性别、户口登记地、受教育程度等;长表共有45个项目,按户填报的有17项,按人填报的有28项,除了短表上的内容外,还多出工作情况、行业、职业、婚姻、生育状况等。短表填写比较容易,只有10%的

住户需要填报长表。据介绍,这10%的住户是电脑随机抽取的。为什么要填这么多内容?人口普查不仅仅要弄清中国有多少人口,查清人口的结构、分布和居住环境等,也是为科学制定国民经济和社会发展规划,统筹安排人民的物质和文化生活等提供信息支持。比如搞清楚一个社区有多少小学的适龄儿童,就可以据此制定招生计划;弄清一个社区有多少老人,就可以有针对性地修建养老院等。

记住⑤ 表格填写要求高

普查员代为填写后给住户签字

按照要求,不论是普查长表,还是短表,都是普查人员上门与住户沟通后,由住户提供信息,但填写还是由普查人员“代劳”,主要是因为普查表的填写要求很高。

由于普查表在登记完之后,不是由人工录入进电脑,而是统一进行光电录入,所以对纸张和书写都提出了要求,“长表和短表都不能折,不能弄脏,写字也有很多要求。”北安门社区主任赵卫也是一名普查指导员,昨天上午,她和社

区的其他普查员一起进行了模拟填写,“不能填错,一张短表,填错4处就要作废了;写字要一笔一画,比如写‘汉族’的‘汉’,三点水不能连在一起;写阿拉伯数字‘4’,上面还不能封口……”如此小心谨慎,结果填一张短表就用了20分钟。

普查人员填好之后,还要交给住户核实一下,在普查表末尾,留有申报人的签字栏,要求住户确认无误后签上自己的大名。而进行光电录入,就是为了防止有人修改这些信息。